
山西药科职业学院

教   案

中药系中药教研室                教师：                          年  月  日

课题 模块一  单元一 中药的起源和发展

班级 课时 1 地点 多媒体教室

教学目标 1.能解释何为中药。

2.简述中药的发展历史。

3.记忆本草代表著作内容。

教学方法 讲授法、讨论法

教学重点 《神农本草经》、《本草经集注》、《新修本草》、《经史证类备急本草》、《本草纲目》、

《本草纲目拾遗》等代表著作的作者、成书年代、基本内容及贡献。

教学难点 不同历史时期中药的应用、基本理论的认识及学术思想的形成与发展概况。

知识拓展
《中华本草》、《中国药典》介绍

教学小结 主要《神农本草经》、《本草经集注》、《新修本草》、《经史证类备急本草》、《本草纲

目》、《本草纲目拾遗》等代表著作的作者、成书年代、基本内容及贡献。

参考资料 1．《中药学》 雷载权 上海科技出版社出版

2．《中药学》 陶忠增 中国中医药出版社

3.《中医药基础》 王满恩 化学工业出版社

4．《国家执业药师资格考试应试指南中药学专业知识（一）》 （中国医药科技

出版社）

5．《中华人民共和国工人技术等级标准（中医药）》 （中国中医药出版社）

6.中医药网：http://www.zhong-yao.net/

7.中华康网：http://www.cnkang.com/zyzy/zydq/Index.html

 学生活动 授 课 内 容 时间 教师活动

http://www.cnkang.com/zyzy/zydq/Index.html


思考、

讨论、回答

【导入新课】 

我是中药教研室教师，从今天开始，我们共同学习

《实用中药》这门课程，《实用中药》是中药专业的一门必修

专业基础课，是非常重要的，大家要认真的学习。本课程

总学时为 48学时，理论 42学时，实践 6学时，总学分 2

分，分三个模块，共29个单元。接下来我们开始学习模块

一中第一单元“中药的起源和发展”。

 3分 角色扮演

引导

听讲

记录

中药的起源和发展

《中药学》是祖国医学的重要组成部分，是专门研究中

药基本理论和各种中药的来源、采制、性能功效及临床应用

等知识的一门学科.

中药即中医用药，为中国传统中医特有药物。中药按

加工工艺分为中药材、中药饮片、中成药。

中药品种，古籍记载 3000 种以上，发展至今已达

12807种。包括植物类、动物类、矿物类。

各时代代表著作

1.《神农本草经》 汉代（东汉末年）   

①现存最早的药学专著

②收载药物 365种，分上、中、下三品

③对四气、五味、毒性、七情的论述奠定了药性理论 

④代表了秦汉时期的药学成就

2.《本草经集注》 陶弘景  南北朝梁代         

①首创按药物自然属性分类法

②收载药物 730种，分玉石、草木、虫兽等7类

③代表了南北朝时期的药学成就，为综合性本草著作

3. 《新修本草》 李绩、苏敬   唐代               

①我国历史上第一部官修本草（世界上第一部药典）

《唐本草》  

②全书54卷，收载药物 850(844)种

③全面总结唐以前的药学成就，开创图文对照的先例

4. 《经史证类备急本草》 唐慎微  宋代，金元时期
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①全书30卷，载药1746种，附方3000余首 《证类本

草》                                 

 ②集宋以前之大成，首创方药并收，有学术和文献

价值

5. 《本草纲目》  李时珍  明代              

①全书52卷，载药1892种，绘药图 1100余幅，附方

11000余首。

②集我国16世纪以前药学成就之大成，为不巧的本草

③为当时世界上最先进的百科全书，对世界医药学和

自然科学做出了卓越的贡献

6. 《本草纲目拾遗》  赵学敏   清代              

①全书10卷，载药921种，其中新增716种

②对《纲目》进行了大量的补充和重要的修订

③总结了 16--18世纪本草学成就，保存了大量散佚的

方药书籍的部分内容

7. 《中华本草》  中医药局   1999             

①全书 34卷，载药 8980种，绘图 8534幅（500余专

家）   

②采用自然系统分类，图文并茂

③集中反映了 20世纪中医药学发展水平，填补了《纲

目》问世以来400年对中药文献系统整理研究的历史空白。

教师将学

生听讲情

况计入平

时成绩

《神农本草经》、《本草经集注》、《新修本草》、《经史证类备急

本草》、《本草纲目》、《本草纲目拾遗》等代表著作的作者、成

书年代、基本内容及贡献。

2分 布置作业


